

浅谈专科结构力学课程的教学改革

孙 俊

(重庆建筑工程学院昆明分院, 昆明 650000)

1 课程特点、现状及问题

结构力学是高校土建类专业一门重要的专业基础课。它既是专业课的基础，又直接服务于工程实际。作为专业基础课，它具有和其它基础课相同的特点：理论严密、系统完整、逻辑性强，要求学生完整地掌握基本概念、基本理论、基本计算方法。由于直接用于工程实际，又要求学生具有较好的结构分析、计算、校核的能力，要求学生尽可能地掌握工程中的一些实用计算法。目前随着计算机的迅速发展和在工程中越来越广泛的应用，要求学生具有用计算机进行结构分析的能力的呼声日益加强，而结构力学课程教学的现状是：在保留传统内容的基础上增加了计算机应用，两者彼此相关，又各自独立。由于课程内容增加了许多，出现了课时偏紧的现象，基础课、专业基础课的学时相对在减少，有的学校只好削弱甚至放弃计算机应用部分，也有开设选修课——计算结构力学。

所学内容与实际应用脱节现象严重，是目前存在的另一个问题。例如对超静定结构的内力分析的教学重点是放在力法、位移法的手算方面，而目前工程实际中很少用力法，位移法多采用电算。有的学生通过假期的社会调查了解到，结构力学是一门很重要的课程，可惜现在学的内容在实际中用得很少，而实际中用得较多的，教师又讲得很少。因此我认为对结构力学的现行教材、教学方法必须进行改革。

2 对课程改革的一些设想

2.1 总体设想

对于专科学生而言，由于受学制所限，要求学生全面掌握概念、原理、方法、应用是不切实际的。专科的培养目标是实际工作能力较强的应用型人才。教学的重点应放在基本概念的建立和应用能力的培养上。应强调有清楚的概念，有较高的应用程序的能力，有较高的定性分析、校核的能力。基于上述考虑，对专科多学时结构力学课程的总体设想为：将传统的基本概念、基本理论、基本方法与现代计

算工具合为有机整体，将传统内容与计算机应用合二为一。通过传统内容建立基本概念，学习基本理论、解决简单问题。用矩阵形式表示按传统方法得出的方程，给出相应程序，用电算解决繁难问题。通过电算进行大量的计算，加深对基本概念、基本原理的理解，熟悉计算机的操作，熟悉各种结构分析程序的应用。

2.2 静定结构内力计算教改设想

该部分内容除三铰拱外仍以讲授传统内容为主，以手算为主，掌握静定结构的分析方法，了解其受力特征，熟练掌握内力图的绘制，培养校核能力。三铰拱的计算较易在计算机上实现，因此在讲清原理后，引入计算程序，让学生初步了解计算机解题方法，通过上机算题，了解三交拱的内力分布、受力特征。

2.3 超静定结构内力计算教改设想

该部分应作为教改重点。力法是计算超静定结构内力最基本的方法，但目前工程中用得很少，因此力法的内容可大量削减。只要求按传统方法以一次超静定结构为例，讲清力法概念、原理，推出转角位移方程即可。教学的重点放在位移法，先按传统方法以简单问题为例讲述基本概念，建立方程并以矩阵形式表示。接着介绍使用计算机的计算方法，以连续梁为例讲解编程方法，引导学生自编简单程序，上机调试。对较复杂的刚架等结构，重点讲述编程原理及程序的使用，教会学生根据程序使用说明运行程序。这一部分由于改原来的手算为电算，作业量可加大。通过大量计算，加深对结构内力分布的了解，在计算中培养校核能力。

2.4 梁的影响线及内力包络图教改设想

梁的影响线部分仍保留传统内容，主要要求学生掌握概念。而简支梁及连续梁的内力包络图在用传统方法讲清概念后，引进计算机方法，让学生应用程序绘制梁的内力包络图，通过算题对内力包络图的概念加深理解。

(本文于 1994 年 4 月 3 日收到)